

玉山黃金種子計畫



Share the Love of Reading 分享閱讀的感動

在玉山圖書館裡，看到許多因大量閱讀、不斷吸收各種領域新知而展開笑靨的臉龐，他們藉著閱讀建立起對書中世界的理解，並且學習著建構完整的思考邏輯，試著以口語、文字的方式完整表達出內心真實的感受，讓我們看見小小種子正一步步茁壯、成長的喜悅。

撰文 / Zoocy 圖片提供 / 嘉義縣民和國小、台南市善化國小



全新啟用的玉山圖書館，讓民和國小能將閱讀納入正式課程中，規劃活動時擁有更多彈性與空間，現在每個班級每週都會安排一堂圖書館閱讀課。



嘉義縣民和國小 珍愛地球的環保校園

民和國小推廣環境生態教育多年的成效卓著，於民國102年便榮獲第一屆全國環境教育獎特優第一名，劉秀燕校長特別分享了今年新的校園零廚餘運動：「我們嘗試透過特殊方法分解廚餘，便可以拿來餵魚和種菜等，真正達到資源再生利用的目標。」

此外，民和國小亦將閱讀納入環境教育、將生態教育納入校本課程。在劉秀燕校長與老師的帶領下培訓了一群小朋友解說員，不僅於課餘時間利用網路或圖書館等管道，讓小朋友學習搜尋及閱讀大量的相關生態資訊，同時還能內化成自己的知識，並以口語解說的方式表達，藉此培養他們在文章與文字的結構思考完整性。

舊書再利用，讓書去旅行

全新啟用的玉山圖書館，讓民和

國小在規劃閱讀課程活動時，擁有更多彈性與空間，「我們把閱讀納入正式課程中，因此每個班級每週都會安排一堂圖書館閱讀課。」劉秀燕校長說道：「另外，今年還推動所謂的『沉浸式閱讀』，每週四、週五早晨就在輕柔的音樂陪伴下，包括我及全校老師都會暫停手邊的工作，與學生一起閱讀想看的書，沉浸於迷人的書香世界裡。」

因為新圖書館而增添了许多有趣的新書，至於原本的舊圖書，劉秀燕校長與老師則是將部分書冊裝箱，流放在各班教室，使小朋友課餘時間就有書可讀；在「讓書去旅行」的計畫中，是透過曬書活動陳列出更多汰換的舊書，學生們能挑選想看的書直接帶回家；每個學期末還會舉辦一場「圖書跳蚤市場」，小朋友把家的舊書帶來交換，營造多元交流的書籍環境。

閱讀量要多，讀後還要說

平日，劉秀燕校長即經常提醒小朋友，希望自己夢想成真的方法，唯有大量的閱讀，透過不停吸收各領域新知識、累積雄厚實力，從中再建構完整的思考邏輯，並且轉化成順暢的口語表達以及溝通能力，「持續閱讀確實很重要，但千萬不能只是一味地讀書，若是能勇敢表達出自己心中所想，同時還能讓更多人了解、理解，這才是真正做到將閱讀所得融會貫通的唯一途徑。」

積極爭取成立玉山圖書館的劉秀燕校長，本身就是玉山銀行信用卡卡友，所以深知黃金種子計畫的基金是來自許多玉山世界卡貴賓的愛心支持，讓包括民和國小在內的小學得以擁有專屬的圖書館。因此，劉秀燕校長除了不斷推動各項閱讀計畫之外，也將玉山圖書館的資源分享、開放給縣立幼兒園與成人教育班上課使用，希望一份愛能牽引更多的愛，散播更多因閱讀而茁壯的幸福種子。



黃莉雯校長鼓勵小朋友多多親近實體書本，除了加強閱讀「量」，更要重視「質」、不能偏食，才能多方面吸收不同領域的書本知識。

台南市善化國小 百年歷史的少棒名校

創立於日治時期1898年(民國前14年)的善化國小已有121年歷史，從創校至今始終堅持培養學生的多元發展，例如成立已久的少棒隊，便培育出像是陳金鋒等眾多棒球好手，對台灣棒球界貢獻良多。

雖然校齡悠久，但黃莉雯校長仍期許學校能與時俱進，因此善化國小相當著重於求新求變：「我們設立包括桌球、客語、曼陀鈴、非洲鼓與扯鈴等多樣性社團，也希望透過這些社團活動，可以拉近與社區的距離。」

善用圖書館

網路國際交流讓視野變開闊

善化國小的玉山圖書館空間饒富童趣，學校還規劃多項在圖書館進行的課

程，黃莉雯校長認為：「如果課堂上需要查詢相關參考書籍，不僅可以馬上就近取用，課程結束後即可直接把書籍借回家閱讀，既方便又能讓課堂教學更靈活。」

除此之外，圖書館也是善化國小學生與國際接軌的最佳場地，例如進行國際學生網路視訊交流，目前交流的對象包括了日本、印尼與泰國的小學，事先會溝通確認主題與內容，活動當日配合口說與肢體表演，即使雙方語言不通，透過視訊的情境營造，學生們依然樂在其中。

推動愛閱讀

走入書本世界讓內心變遼闊

玉山圖書館的啟用，也為一直希望深入推動閱讀的黃莉雯校長與全校老師帶來機會，得以持續規劃出與閱讀相關的活動，像是元宵節猜燈謎、提供獎勵帶動學生借閱更多書籍、針對小朋友識

字量所做的檢測等，讓老師能更準確地依據學生的程度推薦與提供適合讀本。

黃莉雯校長特別介紹善化國小近年來持續發行的學生自創繪本：「目前正式發行出版的已有3~4本，並且於國家圖書館亦有登記。」展現出善化國小在閱讀教育的成果。另外，學校還會舉辦「作家有約」活動，邀請台南在地作家到校園與學生進行閱讀講座，使學生透過與近代書上的作者實際交流，能對書本想要傳達的內容感受更加深刻。

對黃莉雯校長而言，畢竟實體書本所傳達的溫度是電子書無法取代，最大的希望就是學生能多多親近實體書本，除了閱讀「量」的加強，也要重視「質」、不要偏食，才能多方面吸收不同領域的書本知識，同時藉著閱讀建立起對書中世界的感覺，並能以口語、文字的方式完整表達出內心真實的感動。🌱



灌溉黃金種子 讓台灣充滿希望

藉由閱讀，通往更美好的未來！
敬邀您一同響應玉山黃金種子計畫～

• 持續為偏遠地區打造玉山圖書館

玉山集合愛的力量，讓孩子在更好的閱讀環境下，成長、茁壯，讓台灣的未來充滿希望！

申辦玉山世界卡，玉山幫您播下知識的黃金種子，為台灣偏遠地區小學打造「玉山圖書館」，讓孩子笑容更開朗，心靈更富足！

• 擁有玉山 胸懷世界

國內頂級餐飲—國內多家五星級飯店，2人同行1人免費優惠。
國外頂級消費—國外刷卡，1%現金回饋。

活動期間：106/1/1~12/31

* 結合世界卡單筆及定期定額捐款，讓更多偏遠小學的孩子們，都能擁有閱讀的幸福。
* 核卡後，您的每一筆國內消費，玉山銀行將提撥固定比例，為台灣教育盡心力。
(玉山世界卡提撥千分之三/玉山南山世界卡提撥千分之二)
* 玉山黃金種子計畫核准字號：衛部核准字號1061364891號。
* 詳細內容請洽全國分行，本行保留申請核准與否及相關活動變更之權利。



玉山世界卡
用愛心啟動「黃金種子計畫」



玉山南山世界卡

謹慎理財 信用無價

※循環利率：5.88%~15% (依本行電腦評等而訂，基準日：2015/9/1) ※預借現金手續費 (依預借現金約定結付幣別區分)：預借現金金額x3.5%+ (新臺幣100元/3.5美元/350日圓/2.5歐元) ※其他相關費率依本行網站及申請書公告

